

移风易俗 乡风文明

全南：婚俗新风沐城乡

本报全媒体记者 刘美春 曹章保

全南山清水秀，气候宜人。这里山地为主、小水系丰富，是客家重要集聚地。当地百姓耕读传家、真诚友善。

文明沃土育新风。全南县正深入推进移风易俗，透过婚俗改革“小切口”，做好基层治理“大文章”，“低彩礼、零彩礼、不收礼”的风气，如涓涓清流走进千家万户。

自下而上引领新风尚

十几年前，全南县陂头镇请客送礼之风盛行，婚丧嫁娶礼仪习俗繁琐，攀比之风愈演愈烈，群众苦不堪言。

“以前生怕自家彩礼要得低了，现在大家都是比着把彩礼降低。”陂头镇副镇长钟明向记者说起镇里可喜变化。

曾经，瑶族村存在大操大办、高价彩礼等陈规陋习，不仅加重了村民的负担，还影响了正常的人际关系。2021年，陂头镇瑶族村有全夫妇女出嫁时，老两口提出不要彩礼，并且婚事从简。邵有全“零彩礼”嫁女的行为，免不了村民质疑其“作秀”。面对质疑，邵有全则回应：“这些年村里都提倡喜事简办，只要小两口今后的日子过得幸福，做父母的就不应该在彩礼上给年轻人添麻烦。”

这些年，陂头镇大会小会都会向大家提倡文明新风，对“低彩礼、零彩礼、不收礼”的村民进行表彰奖励，邵有全等数十名村民“低彩礼、零彩礼”婚俗典型事迹，在该镇新时代文明实践所被展示出来，成为十里八乡村民学习的榜样，文明新风逐渐刮向周边村镇乃至全县。

为了让这一新风持续传播，全南县积极探索有效途

径，创造性地成立婚俗改革宣讲团，采取“身边人讲身边事、身边人讲自己事、身边事教育身边人”的形式，让群众在潜移默化中改变陋习。从转变群众观念入手，该县组织编排移风易俗主题采茶戏、车马灯、三句半，通过文艺轻骑兵进行宣传，推动移风易俗入脑入心。同时，成立10支公益红娘队伍，各村(居)设立喜事新办服务队，全程提供免费婚介、婚事代办等服务。

村民自治涵养文明乡风

全南县龙源坝镇雅溪村因千年雅溪流经此处而得名，村落始建于明朝，距今已有600多年历史。村庄依山傍水而建，环境清幽。

近年来，该村依托保存完整的《陈氏家训》《雅溪家训》《新赣南家训》制定村规民约，汲取《陈氏家训》和《新赣南家训》精华部分，结合社会主义核心价值观，发动群众参与修订简单易懂、朗朗上口的新时代《雅溪家训》和《村规民约》，同时组织成立红白理事会，对红白喜事的桌数、餐费、礼金均作明确规定，营造了“家家有家训、人人懂村规”的良好氛围。

在雅溪村陈锦堂家，映入眼帘的是客厅一块“勤俭持家，崇德向善；孝敬父母，家庭和睦”家风家训牌匾，陈锦堂夫妇育有两女，女儿们出嫁时陈锦堂夫妇坚持“低彩礼”，成为村民口中的好父母好榜样。

“彩礼是一种心意，比起彩礼的高低，我更看重女儿婚

后的幸福。”谈起女儿“低彩礼”出嫁，陈锦堂坦言，一家人都响应政府移风易俗号召，不搞攀比、不讲排场。

正面引导与反面警示结合

从一户人家的尝试到一个村的探索，从一个乡镇的实践到一个县的推广，全南高价彩礼的遏制和婚俗新风的形成，得益于该县自下而上与自上而下的积极探索与互动、正面引导与反面警示双向治理相结合，该县将婚丧领域移风易俗改革工作列入县委、县政府重大议事内容，作为全县深化改革会议的固定议题，并出台婚丧领域系列政策文件，将红白喜事操办标准纳入村规民约，对礼金、桌数等清单化“限高”，让婚嫁观念回归理性。

以被列为全省婚俗改革示范县为契机，全南县8000多名党员干部签订了移风易俗承诺书，示范带动乡贤、企业家自觉抵制高价彩礼，省下资金捐资助学、扶弱济困。如今，在党员干部的带动下，全南县越来越多家庭转变了观念，从原来的“推着走”，变成主动选择不要彩礼，践行婚事简办。该县还建立“零彩礼”家庭礼遇机制，在子女入学、信用贷款、健康体检等方面给予优惠待遇，激励大家崇德向善、见贤思齐。

目前，全南县96个村(居)全部成立了红白理事会，通过全程监督引导，推行“文明积分”激励机制，县内“零彩礼”夫妻、“零彩礼”父母、“零彩礼”公婆纷纷涌现，“低彩礼”“零彩礼”婚事在全南占比超七成。

见证乡村发展的华丽蝶变

「村里喜讯捎北京」网络主题活动侧记

万雨欣 钟剑桥 本报全媒体记者 刘婧媛

9月19日至22日，“村里喜讯捎北京”网络主题活动深入于都县、井冈山等地，全国多家中央及省级主流媒体齐聚江西，用镜头和笔触，记录江西乡村振兴全面发力的生动场景，展示这片红土地上的旧貌换新颜，见证乡村发展的华丽蝶变。

深挖富硒资源，打响富硒品牌，是于都县产业发展持续关注目标。位于于都县梓山镇的潭头村，就搭上了这趟“富硒牌旅游快车”。

潭头村党总支书记刘连云向采访团介绍，近几年，潭头村成立了种养合作社，组建了旅游公司，吸引众多国内外游客前来观光体验，村民也因地利制宜办起了富硒餐饮、乡村民宿，生活质量有了极大提高。

谈及这些年的变化，村民孙观发难掩心中的激动，“在党的带领下，我们潭头村更美了、更富了，精神面貌更好了！”孙观发告诉采访团，2019年，他与其他村民办起了民宿、农家餐馆。如今的他既是富硒蔬菜的代言人，又是潭头村的讲解员，他满脸喜悦地说：“我家2018年收入7.3万元，2019年19万元，去年更是达到了23万元，现在收入一年比一年高，日子是芝麻开花节节高！”

幸福都是奋斗出来的。于都河水依然静静地流淌，这座红色之城正在新征程上阔步前行。

位于黄洋界脚下的神山村，曾是井冈山最偏远的贫困村之一。近年来，神山村立足资源禀赋，大力发展特色产业，蹚出了一条“红加绿”的产业融合发展之路。

红色是“底色”，也是“振兴色”。神山村通过做优做强“神山感悟”红色研学、培训品牌，探索出“1个党支部+1个文旅公司+1个协会+N户农户”的联农带农共富新路径，共计开办16个农家乐、11家民宿，床位达200余个。据统计数据显示，2022年，到神山村旅游的游客超19万人次。

端起绿色“产业碗”，吃上“生态饭”。神山村大力发展以茶、竹、果为主的富民产业，采取“合作社+基地+贫困户”的经营模式，成立黄桃、茶叶两个合作社，流转土地种植黄桃460亩、茶叶200亩。神山村党支部书记、村委会主任彭展阳介绍，2022年，神山村集体经济经营性收入达214万元，农民人均可支配收入达3万余元。

在神山村蜿蜒整洁的水泥路边，有着一张满是笑容的人像照片汇聚而成的爱心形状的“笑脸墙”，一张张村民喜笑颜开的照片，令人过目难忘，每一张照片后面，都有不一样的脱贫故事。村民用发自内心的微笑拼成的“笑脸墙”定格了神山村的幸福蝶变。

脱贫摘帽不是终点，是新生活、新奋斗的起点。昔日小村庄，已然旧貌换新颜。今日赣鄱，一幅产业兴旺、村美民富的壮丽画卷正徐徐展开……

赣州市卫生健康宣传工作专题培训班在上犹开班

本报上犹讯(全媒体记者 焦俊杰)9月25日，由赣州市卫生健康委员会主办的赣州市卫生健康宣传工作专题培训班在上犹县正式开班，来自该县(市、区)卫生健康委、市直(驻市)各医疗卫生单位等从事宣传工作的干部70余人参加培训。

本次培训班为期3天，邀请了江西日报资深记者授课，课程内容丰富、主题突出。授课人员围绕新闻采访技巧、如何拍好新闻照片等方面，用生动的语言和鲜活的事例，就如何做好卫生健康宣传工作，进行深入浅出、生动细致的讲解。为提升培训实效，培训班组织学员前往上犹县人民医院等地开展集中采访活动，并评选出优秀作品。

为特殊群体提供暖心服务

萍乡市安源区八一街道办事处提升民生服务水平，聚焦“一老一小一新”三个特殊群体，拓宽民生服务领域，让老年人安享幸福晚年，让孩子们度过快乐童年，让新业态新就业群体拥有温馨港湾。

八一街道地处老城区，老龄化现象突出，为让老有所依、老有所乐，近年来，八一街道针对社区高龄老人、空巢老人“吃饭难”、缺乏关怀等问题，设置幸福食堂，每餐提供四菜一汤的可口饭菜。设置棋牌室、阅览室、影音室、舞蹈室、书法室等休闲娱乐场所。通过链接辖区公共医疗资源，每个社区设立康养室，老人们在家门口就能享受暖心的医疗服务。

以青少年儿童多样性、个性化需求为出发点，整合辖区各类资源，开展形式多样、内容丰富的服务。该街道开办暑期托管班，为辖区孩子提供围棋、绘画、手工、书法、安全教育等课程；开展各类看望、慰问、关爱困难儿童活动，关爱困难家庭儿童。

为增强新业态新就业群体的归属感，该街道在党群服务中心一楼打造一间爱心驿站，提供微波炉、沙发桌椅、雨伞、充电设备、直饮水等公共设施。此外，为帮助解决户外劳动者饮水难题，街道专门设置了免费矿泉水供应点，全市环卫工人、快递员、外卖小哥等户外劳动者都可以免费领取。(叶丹 刘洁)

开展文明养犬宣传

近日，南昌经开区文明养犬办与辖区宠物医院在万科金城社区联合开展了一场文明养犬宣传活动。

活动现场，工作人员为养犬居民的养犬提供接种疫苗、体检、犬证年检等免费服务。工作人员还向居民分发了文明养犬倡议书，倡议书涵盖了养犬的基本常识、相关法律法规、犬只伤人安全防范、健康护理等方面知识，教育引导居民如何科学合理地养护宠物。南昌经开区文明养犬办工作人员黎甫齐表示，文明养犬不仅是对自己和宠物负责，也是对社会和环境的尊重，希望通过宣传活动，让更多人认识到养犬的权利和义务，共同营造一个安全、卫生、友好的社区环境。

近年来，南昌经开区坚持“政府牵头、部门协作、社会参与、基层自治”的原则，不断完善养犬管理工作联合整治机制，形成工作合力。经开区通过分类分级划定犬只重点管理区，持续加大执法巡逻频次等举措，有效规范了居民的养犬行为，维护了社会秩序与安全，赢得了广大居民的大力支持。(夏志宏)

“天工杯”职业技能竞赛决赛举行

本报讯(全媒体记者 倪可心)9月24日，由省总工会、省中医药管理局主办的2023年江西省“天工杯”中医药行业职工职业技能暨第四届“杏林杯”中医药技能竞赛决赛在南昌举行。

本次竞赛由个人决赛和团体决赛组成，考查内容包含理论考试、中药炮制、中药剂型制备、中药性状鉴别等方面，全方位考查参赛选手的中医药综合专业知识和技能水平。经过激烈角逐，宜春代表队获得团体一等奖。宜春代表队张琳、赣江新区代表队邱红梅、华润江中润心队叶群力获得个人单项一等奖。

淄博烧烤啤酒节·南昌站活动正式开启

本报南昌讯(全媒体记者 宋思嘉)官方淄博烧烤首入赣。9月25日，由淄博烧烤协会独家授权指导，江西日报传媒集团体育产业发展有限公司、江西合亦赛道文化传媒有限公司主办的“引‘淄’入赣 淄博烧烤啤酒节·南昌站”活动正式开幕。

整个活动由两个活动现场组成，“淄”味豫章·锦绣西湖活动现场位于西湖区华侨城玩美公园中央绿地广场，9月15日至24日试营业，9月25日正式开幕；“淄”味千里·海昏千年活动现场位于南昌汉代海昏侯国国家考古遗址公园，9月23日至24日试营业，9月29日正式开幕。

据悉，“引‘淄’入赣 淄博烧烤啤酒节·南昌站”活动以“南昌-淄博”交流为起点，以南昌文化为焦点，以互动体验为亮点，以淄博烧烤为爆点，深度融合观赏与互动，兼具烟火气和文化味，给消费者带来“夜经济+文化品牌IP”的全新尝试，让城市之美触手可及、品牌形象深入人心。

人机结合提高环卫作业效率

9月17日，一名环卫工人开着小型电动洗扫车在袁山中路清扫落叶，清扫效率提高了。宜春市环境卫生事务中心创新工作方法，通过推行人工作业与机械化作业相结合的方式，提升环卫作业精细化水平。

去年以来，宜春中心城区很多主次干道、人行道新设置了隔离护栏、围栏，部分道路两侧新增了停车位等，优化了道路交通功能，但不便于大型环卫机械化车辆作业。面对新情况、新问题，宜春市环卫中心深入一线调研，反复商讨改进保洁措施。该中心指导环卫管护公司，购置小型环卫机械化作业车辆进行试点，因地制宜调整机械化作业方式，并安排人工作业互为补充。

宜春中心城区各环卫管护公司新购置了小型电动洗扫车、手推式清扫车、小型高压冲洗车等设备93辆。在人行道保洁中，用小型高压冲洗车进行“以冲代扫”作业；在非机动车道、路沿石下以及停车位，用小型电动洗扫车、小型高压冲洗车进行“以洗代扫”作业。

根据道路交通护栏多、易积灰尘、护栏清洗车任务繁重等实际情况，环卫管护公司在洒水车尾部加装冲洗喷头，边洒水边冲洗交通护栏，并采取三轮高压冲洗车冲洗和人工擦拭相结合的方式，对人行道围栏进行保洁，确保交通护栏和围栏干净整洁。据了解，自推行人机结合的环卫作业模式以来，环卫作业效率提高了，环卫工人的劳动强度降低了，有力助推宜春创建全国文明城市，巩固国家卫生城市创建成果。(熊国东 龙桂珍)



采茶忙

9月23日，在鄱阳县祥华白茶基地，茶农正忙着采摘茶叶。近年来，该基地采取“公司+基地+农户”经营模式，带动周边2000余名茶农增收致富，助力乡村振兴。

本报全媒体记者 洪子波摄

推动消防救援功能提升

今年以来，抚州市消防救援支队坚持高投入、高标准、高要求，推动全市县(区)消防救援大队指挥中心升级改造。截至目前，已完成4个大队级指挥中心功能设施升级改造，7个大队级指挥中心正在新建或改建，切实发挥指挥中心科学指挥、业务融合、信息汇聚职能，有力提升县(区)一级接处警效能。

该支队找准灭火、防火、队伍管理工作结合点，拓展指挥中心“大数据+”功能，立足现有119接处警、消防指挥，

以及公安、水利、林草、自然资源、矿监、地震、气象等部门监测预警系统，建立联合值班值守制度。从人员配备、场所设置、系统配备、席位设置四方面出发，强化大队级指挥中心软硬件设置标准，细化配套业务流程和工作机制，确保大队级指挥中心建设规范化。制定相关规章制度，推动大队级指挥中心个性化建设，建成“制度完备、功能完善、秩序正规”的信息平台和业务中枢，提升指挥中心在灭火救援、队伍管理及业务工

作指导中的作用。

该支队搭建业务指导平台，固化隐患排查、火灾调查在线会商模式，拓展大队级指挥中心线上消防联动、队伍管理职能，打通业务壁垒，实现支队、大队、站一体化贯通。指导基层结合灭火救援实际，推动大队级指挥中心功能设施升级改造，充分融合灭火、通信两大体系，着力建造“移动式”作战指挥“堡垒”，力争大队级指挥中心建设高质量发展。(蔡玺)

共筑网络安全防线

规，揭露网络违法犯罪伎俩，传授防范网络诈骗方法。

与此同时，加大社会宣传，在章贡区万象城、宝能城等各大商圈的巨型楼面显示屏，以及各商超、酒店、网吧的LED显示屏，同步播放网络安全宣传视频，营造“网络安全、人人参与”的浓厚氛围。

积极开展网络安全进机关、学校、企业、社区等活动。日前，章贡分局、网安支队走进赣州三中开设《中学生网络安全

教育》专题讲座，通过现场授课、有奖问答等方式，与同学们积极互动，提高了师生的网络安全意识和防护技能。

截至9月17日，章贡分局组织开展线下活动覆盖人数1万余人，运用新媒体矩阵，在微信公众号、微博等平台发布50余条宣传文章和视频，向全区群众推送宣传短信，普及了全民网络安全知识，提高了群众网络安全意识和安全防护能力。(欧阳德蓉 李剑华)

做深做实纪律教育

来，深入挖掘本地革命先辈的廉洁事迹和崇高品格，相继拍摄《开国将军杜平》《把一生献给革命——成功》《将军家训》等廉洁文化微视频，激励党员干部在红色教育中传承廉洁基因。同时，紧盯干部培训及选拔任用等重要节点开展任前集体廉政谈话，严把党风廉政意见回复关，深入开展政治谈话，推动纪律教育常态化长效。

该县纪委监委坚持“全周期管理”方式，深化以案为鉴、以案促改、以案促治，用身边案教育身边人，通过观看警示教育片、召开警示教育大会、印发违纪违法案件警示教育通报、下发纪检监察建议书、旁听庭审等措施，靶向发力、精准“滴灌”，达到查处一案、警示一片、治理一域。(陈琪)